

宋太宗的聯夷攻遼外交及其二次北伐

廖隆盛

引言

北宋開國，自削平割據，轉圖燕雲，遭受挫敗之後，即不斷受到北亞新興民族優勢武力的壓迫，國勢不振，有積弱之論。因此，爲了禦戎圖存，外交折衝遂成宋廷重要國政，策略的運用也須格外講求，而其得失關手國運者，亦特別巨大。

宋人外交，以夷制夷顯然是重要的傳統策略；其中，聯金滅遼及聯蒙古滅金的悲劇固已衆所習知，另如仁宗慶曆年間的以遼制夏，以及真宗、仁宗、神宗三朝的聯吐蕃制西夏，近來學者亦已詳加探討（註一）；但早在太宗時期，宋人尙會推行的聯夷攻遼外交，迄今未見學者論及；事實上，它不但是宋代以夷攻夷外交的肇端，且爲第二次北伐（雍熙三年，西元九八六年）的動因，對澶淵之盟前後的宋遼關係也有重大影響。本文之作，即欲將此聯夷攻遼外交推行之背景，演變的得失，所受的限制與發生的影響加以闡明；期能有助於對我國傳統外交的認識。同時，舊說以「契丹年少，母后專政」爲太宗第二次北伐的動機，似與史實未符，於此亦擬試加辨明。

一、聯夷攻遼外交的展開

以夷制夷外交思想的淵源甚早；遠從漢初北伐匈奴失敗，中原農業社會在對抗塞北游牧民族的壓迫時，便常顯露武力不足的弱點，爲了制馭戎狄，發展國勢，以夷制夷的思想乃逐漸形成，並成爲傳統外交的主要方策。兩漢時期，爲對付匈奴，經略西域，已廣泛採行分化、聯夷、徙胡守塞及使用胡兵等策略。（註二）到了唐朝，由於突厥強大，唐室也曾使用分而制之的方法，卒

予解決。其後吐蕃入寇，唐室甚至借用回紇之兵，以為應付。可見以夷制夷的政策在以中原農業社會政權為主體的中國早已有其傳統經驗。

漢朝以夷制夷之論因伐匈奴失敗而起。相似的，宋代的聯夷外交亦展開於太宗攻遼受挫以後。

宋代建國之初，繼承後周世宗雄略遺緒的太祖、太宗兄弟對於重振華夏聲威，拓展國勢，原是頗具自信，懷有一番雄圖的。所以太祖得位不久，即曾與宰相趙普商議，謀復燕雲，但因趙普力持謹慎，加以反對，方始暫罷。（註三）轉而先從削平割據著手。及太宗繼統，陳洪進、吳越王先後獻地自歸，南方悉定（西元九七八年）宋廷的注意又轉而北向。太平興國四年（西元九七九年）正月，太宗已不顧北漢與契丹的從屬關係，表示「太原我必取之」；並進行軍事動員。將領曹彬也認為「國家兵精甲銳，人心忻戴，若行弔伐，如摧枯拉朽耳。」（註四）輕視之態，溢於言表。事實上，這次出兵，宋廷的決策目標還不僅在滅取北漢而已，宋史太宗本紀有云：

（太平興國）四年春正月丁亥，命太子中允張洎、著作郎勾中正使高麗，告以北伐。（註五）

又遼史景宗本紀：

乾亨元年春正月乙酉，遣撻馬長壽使宋，問興師伐劉繼元之故。……長壽還，言：河東逆命，所當問罪，若北朝不援，和約如舊，不然則戰。（註六）

這種不惜與契丹開戰，並事先告知外邦，將要「北伐」的語氣（不說伐北漢或取太原，十足說明太宗君臣在出征太原之際，實乃心雄氣銳。不但對滅取北漢滿懷自信；就是擊敗契丹，恢復燕雲，似乎也巳列為既定計劃了。在這種情況下，宋人當然還不會考慮到採用借助外力的聯夷外交了。

太宗親征太原，雖然順利攻滅北漢，乘勝伐遼，圍攻燕京；不幸高粱河一戰，破遼將耶律體哥所敗，宋軍大潰，遼軍追擊，太宗流矢傷足，乘驢車走免，喪失軍械，糧饋不可勝計。（註七）至此，宋人對遼作戰的信心已受嚴重打擊。部分臣僚紛紛勸太宗改採守勢。如比部郎中竇偁主張「休士養馬，徐為後圖。」（註八）翰林學士李昉也建議「善養驍雄，精加訓練，嚴敕邊郡，廣

積軍儲」，「竣府藏之充盈，泊閭里之充富，期歲之間，用師未晚。」（註九）左拾遺張齊賢更提出安民養德之說，認為「廣推恩於天下之民」，「民既安利，則遠人歛衽而至矣。」（註一〇）但太宗志切復仇，主戰者不堪契丹連番入寇，亦建言「宜速取幽薊」（註一一）故宋廷仍積極籌議再舉。而對契丹之戰力，既已戒懼，連絡東北諸部，共同對付契丹，以增加勝算的聯夷外交遂告展開。渤海亡後之殘餘勢力首先成爲宋人爭取的對象。

渤海、契丹本爲宿仇，自遼太祖阿保機滅渤海（西元九二六），雖置東丹國以統其地，但其殘餘勢力仍不斷反抗，契丹始終未能加以完全消滅。（註一二）其後遼太宗疑忌其兄東丹王突欲，而將東丹王都南移，突欲竟至出奔南唐；接著太宗又介入中原政局，注意力轉移，繼立的世宗、穆宗則不恤政事；在此有利環境的培養下，渤海殘部勢力更得迅速滋長，成爲契丹的隱患。渤海國志云：

自東丹國南遷，契丹經營河朔不復顧，於是渤海東境有鐵利，定安，兀惹諸國，浦奴諸部，東南境有白山女真三十六部。（註一三）

太平興國四年，宋太宗攻幽州時，曾有渤海酋帥大鸞河等三百餘騎來投，宋廷對東北的情況大獲瞭解，如能加以利用，顯然對契丹會有相當的牽制作用。故越年之後，宋廷即設法前往連絡。宋史渤海國傳云：

（太平興國）六年，賜烏舍城浮渝府渤海瑛府王詔曰：……蠶茲北戎，非理構怨，輒肆荐食，犯我村略，……今欲鼓行深入，席捲長驅，焚其龍庭，大殲醜類。素聞爾國，密邇寇讎，迫於吞并，力不能制，因而服屬，困於牽割。當靈旗破敵之際，是鄰邦雪憤之日。所宜盡出族帳，佐予兵鋒；俟其剪滅，沛然封賞；幽薊土宇復歸中原，朔漠之外，悉以相與；勗乃協助，朕不食言。（註一四）

同年（九八一）十一月，另一渤海殘部定安國亦托女真貢使附表來上，表示「契丹恃其強暴，入寇境土，攻破城砦，俘略人民」。故願「受天朝之密畫，率勝兵而助討，必欲報敵，不敢違命」。太宗特答以詔書，重申前旨，合力攻遼：

（上略）今國家已于邊郡廣屯重兵，只俟嚴冬，即申天討。卿若能追念累世之恥，宿戒擧國之師，當予伐罪之秋，展爾復仇之志；朔漠底定，爵賞有加；宜思永固，無失良便。（註一四）

烏舍據學者考證，即渤海國志、遼史所稱之兀惹；地在忽汗水（今牡丹江）上流，忽汗湖附近。定安國之位置則在今鴨綠江中游及佟佳江流域。（註一六）至於定安國之族種，宋史雖說是「馬韓之種」，但傳中錄有該國國王所上之表，表內却明言其爲「渤海遺黎，保據方隅」。（註一七）可見烏舍，定安國皆爲渤海亡後之殘餘勢力，不甘契丹長期役屬，願與宋合作抗遼。宋廷即把握這種情勢，圖藉敵愾同仇之心，動以爵賞裂土之利，聯合對遼作戰，期能分散契丹軍力，一舉克敵。

宋廷爲大舉伐遼，除外交部署之外，軍事上亦已於邊郡廣屯重兵，「只俟嚴冬，即申天討」。甚至契丹方面也獲有「宋多聚糧邊境」、「主將如五台山」的邊報（註一八）似乎東北亞一場國際大戰又已迫於眉睫。但此後數年間，宋軍實際行動既未展開，定安、烏舍兩部亦無進一步的連繫，（註一九）北宋策動渤海殘部共圖契丹的計劃似乎暫告落空。究其原因，可能定安、烏舍忌憚契丹強大，不願率先挑起戰爭，宋方則以「連年兵戰，議者多請息民。」（註二〇）定安、烏舍兩部又無軍事行動之消息，若欲獨力進攻，更無制勝把握。於是北伐之役，遂告暫罷。

二、聯夷攻遼外交與太宗二次北伐

宋人聯渤海殘部合攻契丹的政策雖未獲依計劃實現，但到了雍熙三年（九八六），太宗復命曹彬、潘美等出師北伐，宋遼再度爆發大戰。由於相隔已有五年之久，似乎此次北伐與聯夷外交並無關連。但吾人若深入探討，事又不然。

案太宗第二次伐遼之肇因，據長編載云：

先是，知雄州賀令圖與其父岳州刺史懷浦及文思使薛繼昭，重器庫使劉文裕、崇儀副使侯莫、陳利用等，相繼上言：自國家伐太原，而契丹渝盟發兵以援，非天威兵力，決而取之，河東之師，幾爲遷延之役；且契丹年幼，國事決於其母，其大將韓德讓寵倖用事，國人疾之；請乘其釁，以取幽薊。上遂以令圖等言爲然，始有意北伐。（註二一）

至於宋史，則僅曹彬傳所載略詳：

先是賀令圖等言於上曰：契丹主少，母后專政，寵倖用事，請乘其釁，以取幽薊。

兩說大旨相同而前者較詳，顯爲後說所本。其他史籍之記載及近人論述亦皆不出此說。（註二二）據此，則太宗二次伐遼，乃聽

信贊令圖之言，欲乘遼景宗去世，聖宗年方十二，承天太后臨朝聽政之際，再奮起一擊，恢復燕雲。然而景宗之崩，事在太平興國七年（九八二）九月，宋廷若要把握契丹國君新喪，嗣主年幼，政情不穩的用兵良機，則北伐行動早應展開，何以又拖延三年有半，至雍熙三年始告發動。事實上，遼景宗崩逝之次月，宋太宗還下詔邊州：「各務守境力田，無得闌出邊關，侵擾帳族及奪略畜產；所在嚴加偵邏。違者重論其罪。獲羊馬生口，並送於塞外」。（註二三）完全是避免生事的和守政策。甚至雍熙二年，宋廷又因「歲無兵凶」命「除十惡、官吏犯贓，謀劫殺外，死罪減降，流以下釋之，及蠲江浙諸州民通租」以為慶祝，並無從事戰爭的傾向。相對的，契丹方面，主政的太后選賢任能，強化王室，注重刑獄，勸課農桑。（註二四）國情平穩，亦不似有可乘之「釁」。因此，太宗之第二次北伐，時機的選擇並非著眼於契丹主少國疑，而是別有考慮，其理甚明。

西元十世紀後期的東北亞情勢，除渤海殘部之外，還有女真、高麗兩大勢力。高麗為朝鮮半島之王國；女真則仍為部族各自獨立的狀態，分佈於今松花江以東，長白山及鴨綠江一帶。在對付契丹的前提下，兩者都是北宋爭取的對象。為取得物資，女真在五代之時，已通中原。宋太祖建國後，更頻頻入貢，沿鴨綠江與遼東半島海岸渡渤海到登州，進行貿易；以馬匹、毛皮交換絹、茶與工藝品。（註二五）隨著宋廷對馬匹需要的增加，這種越海貿易規模也日趨擴大。每年買得的馬，可達萬匹之數。（註二六）為此宋廷特詔「蠲登州沙門島居民租賦，令專治舟渡女真所貢馬」。（註二七）基於經濟的需求，女真已與宋朝發展成親密的關係；而宋朝不但於此獲得馬匹的補充，並且也透過女真的協助，取得與定安、烏舍等部的連繫。

高麗方面，由於契丹滅其同種之國渤海，威脅其北境，又曾遣使後百濟，謀共圖高麗，（註二八）故高麗太祖王建早懷不滿。後晉天福七年（九四二），遼太宗遣使高麗，請求修好，並贈橐駝，王建斥其為無道之國，流其使三十人於海島，以示決絕。（註二九）甚至進而建議後晉高祖，實行對遼夾攻，事雖未成，（註三〇）次年臨終之際，仍訓誡子孫大臣，強調「契丹為禽獸之國，風俗不同，言語亦異，衣冠制度慎勿效焉。」（註三一）故高麗王廷對契丹素無好感，其政治態度一向親附中原，歷後唐、後晉、後周各朝，累受封賜，通貢不絕。及趙宋建國，高麗亦迅速遣使入貢，建立關係。太宗繼立後，由於經略北方，更主動加強對高麗的連繫。高麗方面，與宋接近，既可輸入進步之文物，又可藉北宋之勢力，牽制契丹與女真。（註三二）在這種互利的基礎下，太宗時代之宋、麗關係乃特別緊密。不但宋伐北漢曾遣使通告，即使平時雙方也信使往還，封贈通貢，無年無之。（參

見附表)當然宋朝對高麗之加意籠絡是帶有戰略用意的，這就是希望在宋遼抗爭中，必要時，高麗能發揮其牽制作用，甚而將平時的經濟、政治關係進一步發展為共同對遼作戰的軍事合作。因此，在雍熙三年，宋人二度北伐之際，便有專使東行，諭高麗伐遼之舉。(註三三)

要之，由於政治、經濟的因素以及宋廷的運用，十世紀八十年代的契丹已面對一種不利的國際情勢，渤海殘部、女真、高麗皆與北宋聯通，甚至可能正在醞釀一項聯合攻遼的國際軍事行動。因此，不論為化解遭受圍攻的危機，或維持北亞霸權的帝國聲威；及時採取措施，突破孤立情勢，已是契丹當局迫切的課題。當時契丹的對策顯然是採取強力軍事進攻，藉以迅速粉碎反遼聯盟的形成。而東北諸部中，鴨綠江女真不但賣馬於宋，且其位置正介於烏舍、定安兩部與宋通路的中途，同時又是契丹進入高麗的必經要衝；如將其制服，既可切斷宋朝重要馬源，阻絕渤海殘部與宋人之連絡，又可打開經略高麗的大門，因此，鴨綠江女真成爲契丹首先攻討的對象。

太平興國八年(西元九八三年，契丹聖宗統和元年)，遼廷已以征高麗爲名，檢視兵馬。十月，命宣徽使耶律阿沒里等將兵東討，次年二月，阿沒里奏報「討女直捷」，四月，全軍凱旋，阿沒里獲授政事令。(註三四)經過此次用兵，契丹勢力遂達鴨綠江中下游一帶，而且出入高麗之路已通，故略經休息之後，遼廷又於雍熙二年(九八五)七月下詔：「諸道繕甲兵，以備東征高麗」。但以天氣尚暑，「遼澤沮洳」，遠道行軍不便，乃先命耶律斜軫爲帥，於九月間，興師攻打鴨綠江中上游之定安國。次年正月，斜軫凱旋，「所獲生口十餘萬，馬二十餘萬及諸物」。(註三五)至此，不但經略高麗之路已通，就是可能來自渤海殘部的側面牽制也已清除，契丹撻伐高麗之師已將發動，然而却在這個時候(雍熙三年正月)，宋太宗忽然一面遣使命高麗出兵會攻，一面命大將曹彬、米信、潘美等分路進兵，宋人第二次伐遼戰爭爆發了。由於情勢緊急，契丹被迫抽調東征之軍，兼程南援，進略高麗的計劃只好又告暫緩了。

宋太宗第二次伐遼，不進軍於聖宗繼位之初，却拖延數年，在契丹積極經略東方，反擊親宋勢力之際方始發動，並且還通知遭受契丹威脅的高麗共同進攻，這就顯然說明時機的選擇是着眼於契丹軍力分散，以及高麗的同仇敵愾，而不是「契丹主少，母后專政」。當然，出兵時間的拖延或許也可解釋爲從事充分的作戰準備；但是我們從此次出兵決定的匆促仍可看出當時事機的急

迫，絕非謀定而後動，而當時契丹的國情，除了東征未回之外，却別無急迫事機可供宋人利用。長編雍熙三年六月戊戌條：

初議興兵，上獨與樞密院計議，一日至六召，中書不預聞。及敗，召樞密院使王顯、副使張齊賢、王沔曰：卿等共視朕，

自今復作如此事否。上既推誠悔過，顯等感愧懼，若無所容。（註三六）

一日之內，召商樞密六次，表示事機緊急。不讓中書參議則是爲免意見分歧，辯論費時；而之所以有這種顧慮，是因爲當時宰相李昉，大臣宋琪等皆不贊成北伐。李昉素以河北殘破，「大兵所聚，轉餉是資，河朔之區，連歲飛輓」，恐不堪調發，主張整飭武備，守邊息民。（註三七）宋琪則認爲契丹「種族蕃多，其心不一」，「國家不須致討，可坐待其滅亡」，（註三八）參知政事李至亦指出攻城所需，兵多費廣，燕京一帶，平坦開濶，取勝不易。（註三九）案昉於太平興國拜相，李至於雍熙二年爲參知政事。如果太宗決心用兵，一直在積極作二次北伐的準備，應無長久信用反戰大臣之理。總之，聖宗繼立數年間，契丹固無可乘之勢，宋方之朝論與國情亦無準備從事大規模戰爭的跡象，然而却在契丹用兵東方之際，宋廷匆促決策出兵，並急急通告高麗會攻，大有良機不再的味道，因此，宋太宗是把握在聯夷攻遼策略下，契丹主動反擊親宋勢力，用兵東方，軍力分散的良機，才發動二次北伐的戰爭，應可斷言。

依據上述，簡而言之，高粱河之役敗後，聯夷攻夷已是宋廷圖遼要策。由於烏舍、定安等渤海殘部受遼壓迫、女真於宋有賣馬之利，故皆親向宋朝，甚至有意聯合攻擊契丹。但比較積極的烏舍、定安可能實力不足，懼遼報復，遲遲沒有採取行動。宋太宗在持重派的勸阻下，除了繼續加強連絡高麗以牽制契丹之外，亦逐漸降低了取燕復仇的狂熱。到了太平興國七年九月，遼景宗去世，聖宗年幼繼位，承天太后攝政，少數宋朝邊將以爲契丹主少國疑，又主張「乘釁取燕」，而實際上，數年間，契丹國情平靜，並無良機可乘。但契丹爲突破孤立，掃除親宋勢力，却主動進兵，制服鴨綠江女真與定安國，且積極準備經略高麗；宋太宗以東北戰雲緊急，契丹舉力分散，聯夷外交已有進展，爲爭取時效，遂未經諮商宰相，於雍熙三年正月，逕行定策，迅速頒令，再度北伐；並通告高麗，出兵會攻，冀圖一逞。

契丹主動攻討女真與定安國，固然給宋人以聯麗北伐的機會，但高麗顯然敷衍宋人，無意會攻。宋史高麗傳：

（雍熙）三年，出師北伐，……遣監察御史韓國華齎詔諭之曰：……幽薊之地，中朝土疆，晉漢多虞，寅緣盜據，……今

已董齊師旅，殄滅妖氛。惟王久慕華風，素懷明略，……而接彼邊疆，罹於蠱毒，……可申戒師徒，迭相犄角，協比鄰國，同力蕩平。……應俘獲生口牛羊、財物器械，並給賜本國將士，用申賞勸。……（高麗國王）治遷延未即奉詔，國華屢督之，得報發兵而還。（註四〇）

此事高麗史所載大致相同，（註四一）而高麗既「遷延未即奉詔」，宋使只是「得報發兵」，遼、宋、高麗史書亦未見有其後高麗進一步行動的記載，則高麗可能勉強出兵北境，觀望宋遼之戰而已，或許連牽制部分契丹軍力的作用也沒有。攻遼戰爭仍賴宋人獨力面對強敵。於此，吾人亦可瞭解，北宋之聯夷攻遼，在高麗而論，却是利用北宋以制遼，從而乘勢北進。所以在此期間，高麗應是聯夷攻遼外交的實際受益者。

宋太宗經數年外交部署，雖因契丹主動反擊親宋勢力而獲得北伐良機，不幸歧溝關一役，仍為契丹所敗。宋軍奔逃至拒馬河，「溺死者不可勝紀」，「餘衆奔高陽，又為遼師衝擊，死者數萬，棄戈甲如丘陵」。（註四二）而遼軍乘勝，頻頻深入寇擾，河北大受摧殘，太宗深為追悔，曾面告大臣，「卿等共視朕，自今復作如此事否」。另外，長編卷二十四亦云：

初曹彬及劉廷讓等相繼敗覆，軍亡死者前後數萬人。緣邊創痍之卒，不滿萬計，皆無復鬥志。河朔震恐，悉料鄉民為兵，……不敢禦敵。敵勢益振，長驅入深、祁，陷易州，殺官吏、鹵士民。……攻不下者，則俘取村野子女，縱火大掠。……魏博之北，咸被其禍，上深哀痛焉。（註四三）

因此，歧溝一戰可說已打垮了宋人對遼作戰信心，此後不得不採取守勢，聯夷攻遼的政策，恢復燕雲的大計，皆告擱置。淳化五年（九九四），高麗遣使請出兵伐遼，咸平六年（一〇〇三），又請出兵牽制，宋廷皆不應。（註四四）

由於歧溝之敗，北宋聯夷攻遼以復燕雲的策略目標是落空了。推究其因，當然宋軍缺乏臨敵制勝的戰力要負主要責任。其次，渤海殘部與女真的力量薄弱，禁不起契丹打擊，以及高麗敷衍觀望，不能發揮牽制效果，也有關係。但契丹在連續用兵東方之際，仍能迅速將主力轉移，應付宋人的進攻，而且保持充沛的戰力與高昂的士氣，似乎更是整個策略成敗的關鍵。據遼史聖宗本紀，經過一場寒冬征戰，討平定安國及附近女真之耶律斜軫、蕭勤德、謀魯姑等所部，甫於統和四年（雍熙三年，西元九八六年）二月中旬還軍歸朝；「行飲至之禮，賞賚有差」。（註四五）而三月初，宋軍已三路入境，連取寰、涿、應諸州，軍鋒甚銳。（

註四六）遼廷即「詔趣東征兵馬，以爲應援」。斜軫統兵赴山西，謀魯姑馳援耶律休哥，蕭勤德警備平州海岸。休哥得此後援，乃轉守爲攻，破宋軍於拒馬河，又敗之於歧溝關。耶律斜軫則馳赴山西，鏖戰數月，克復諸州，並親自設伏，陣擒驍將楊繼業。繼業號無敵，攻據雲朔數州，及其敗死，宋諸州守將皆棄城遁。影響不可謂不巨。故其後遼廷特以「斜軫所部將校前破女直，後有宋捷，第功加賞」。〔註四七〕契丹具有如此優越的機動力與持久戰鬥力，難怪能成爲當時威霸北亞的超強。檢討起來，宋人戰力既有不及，外交所結之反遼勢力也有很大限制。與女真關係是以貿易利益爲基礎。高麗較有實力，但自有其打算。其親向宋朝，一方面是文化的因素，一方面却是要利用北宋來牽制契丹，消極可自保，積極則可乘宋、遼抗爭之機，推行北進，獲取實利。只有渤海殘部之烏舍、定安基於亡國之恨較有可能與宋人進行敵愾同仇的軍事合作；可惜實力薄弱，難有重大作用。所以宋人在外交上雖造成了有利情勢，實質上，却是聯至弱以制超強，因而有其根本弱點。加以宋軍缺乏臨戰制敵之力，遂至功虧一簣，所謀無成。太宗復燕之圖，不得不飲恨擱置。

三、聯夷攻遼外交與澶淵之盟前後的宋遼關係

聯夷攻遼外交的目標雖然未能實現，但東北親宋諸部中，仍有烏舍、高麗未遭契丹討服，使契丹在與宋爭衡之際，不能無所顧忌；因此，吾人若進一步考察爾後東北亞國際情勢的發展，即可發現宋遼關係的演變仍深受其影響。蓋歧溝關戰後，雙方敵意甚深，契丹屢次大舉寇宋，河北殘破，軍民困敝。同時西夏李繼遷在契丹羽翼下，勢力亦已漸大，成宋廷西北之患。在此期間，雖然守將郭守文、尹繼倫曾兩挫遼師，略遏其鋒。太宗也曾下詔大市民馬，表示再戰之意，但均經大臣勸阻，即行放棄。（註四八）因而宋廷在國力與心理的限制下，確已鬥志缺乏，無暇北顧。在這種情況下，契丹似應乘戰勝餘威，以優勢武力，一鼓作氣，壓制宋人，取得確定戰果。但事實上，端拱二年（遼統和七年，西元九八九年）二月，契丹却將南征之女真軍東撤復員；四月，遼主與太后車駕班師還京，命蒲領等「率兵分道備宋」，轉採守勢。（註四九）至淳化三年冬（九九二），更命東京留守蕭恒德統大軍，號稱八十萬，東伐高麗。（註五〇）即由於契丹經略目標轉而東向，我們可以看出淳化元年以後，河北邊警遽減，宋遼衝突幾乎停止。（詳見附表）宋廷得此喘息，乃得加強征撫西夏，安定西北。（註五一）契丹何以有這種轉變，我們仍可從當

時東北國際情勢獲得理解。

高麗自太祖王建以來，利用契丹與中原政權對抗的情勢，一面通好中原，牽制契丹，一面推行北進政策，築城設鎮，頗有所獲。到成宗（九八二—九九七）初年，勢力已達鴨綠江流域，對契丹東境產生威脅。（註五二）而宋、麗之間，雖有聯兵攻遼未成的遺憾，基於牽制契丹的需要，雙方仍通往親密。高麗不斷越海入貢，北宋則東使絡繹，或授官銜、或加食邑、或賜藏經；關係之加強，有增無減。（註五三）契丹在討平女真，重創宋軍之後，在東北亞的威望已達於高峯，豈能坐視這種情況繼續發展。既然對宋戰爭暫成僵持之勢，遂轉移軍鋒，先對付高麗，以解除側面威脅。所以當高麗遣徐熙赴契丹軍前議和，曾面詢來侵之由，蕭恒德即坦白強調：「與我接壤，而越海事宋，故有今日之師」。（註五四）

契丹此次東征高麗，聲勢頗為浩大，蕭恒德攻破高麗蓬山郡（秦州與邑城之間），俘其先鋒軍使尹庶顏等，並移書高麗謂：「八十萬兵至矣，若不出江而降，當須殄滅」。是時，高麗群臣震恐，軍情動搖，議論傾向割地和親，以避危機。（註五五）但未幾，恒德攻安戎鎮不克，遼軍小却，高麗復遣徐熙為使，議和軍前，堅拒割地，願修朝聘，遼廷竟即許和罷兵，且取鴨綠江東數百里之地賜予高麗。（註五六）高麗以議和稱臣的代價，既免兵禍，又輕易獲增數百里疆土，無怪高麗國王不勝大喜，出城親迎徐熙，廣為慶祝。（註五七）契丹則大軍攻勢尚未展開，只以攻城小退，遽爾賜地受降，將領蕭恒德猶得賜號之賞。（註五八）以常理度，實屬費解。今據高麗史徐熙傳所載遼麗和戰經過：

熙引兵欲救蓬山，……（遼）又詔書云：大朝統一四方，其未歸附，期於掃蕩，速至降款，毋涉淹留。熙見書，還奏有可和之狀。成宗遣監察司憲偕禮賓少卿李蒙戡如契丹營請和。遜寧（恒德）又移書云：八十萬兵至矣，若不出江而降，當須殄滅，君臣宜速降軍前。蒙戡至營，問所以來侵之意。遜寧曰：汝國不恤民事，是用恭行天罰，若欲求和，宜速來降。蒙戡還，成宗會群臣議之，……將從割地之議，……熙又奏曰：……今契丹之來，其志不過取北二城，……遽割西京以北與之，非計也。……前民官御事李知白亦以為然，……成宗然之。……遜寧以蒙戡既還，久無回報，遂攻安戎鎮，中郎將大道秀，即將東方與戰，克之。遜寧不敢復進，遣人促降。……熙奉國書如契丹營。……遜寧語熙曰：……若割地以獻，而修朝聘，可無事矣。熙曰：……朝聘之不通，女真之故也，若令逐女真，還我舊地，築城堡，通道路，則敢不修聘。……遜

寧知不可強，遂具以聞。契丹帝曰：高麗既請和，宜罷兵。（註五九）

據此，吾人可知契丹於攻破蓬山，稍立兵威之後，並未把握機會，積極進兵。却一再使用外交壓力，宣示高麗「速至降款，毋涉淹留」；「君臣宜速降軍前」；「若欲求和，宜速來降」；直至攻安戎鎮，稍受挫折，即頓兵不前，繼續遣人「促降」。顯見契丹用兵之目的，並非在攻滅高麗，吞併其國，而是在迫令高麗投降契丹，切斷對宋關係，轉而受其約束。至於割地要求，不過是威脅手段。故在高麗同意稱臣之後，聖宗即頒詔罷兵；不但割地免議，反而給予江東數百里之地，以籠絡高麗。當然這可能就是因為與宋和戰未決，有大敵牽制於後的顧慮，所以造成契丹無意深入，傾向以戰迫降的策略，而且充分表露其意在安定東方，以及政治約束重於軍事征服的政策意味。

高麗既臣服於契丹，次年（九九四），遣使入宋，請求出兵，助其抗遼。宋廷以歧溝關一役的教訓，對聯夷攻遼，已失信心，而且北境邊禍方息，當然不宜生事，因此太宗表示：「北邊甫寧，不可輕動干戈」，予以拒絕。從此宋麗通貢之政治關係中斷。（註六〇）

契丹以恩威兼施的手段，將親宋的高麗收降後，東北之反遼勢力已僅存烏舍一部，故經年餘養息，契丹又於統和十三年（九九五）秋，由奚王和朔奴及蕭恒德統軍進討。烏舍（兀惹）王請降，遼軍利其俘掠，仍四面急攻。烏舍死戰，城不能下。和朔奴欲退，蕭恒德以師久無功，何以藉口；主張深入大掠，猶勝空返。遂掠地東南，循高麗北界，西踰長白山而還。道遠糧絕，又逢嚴冬，人馬多死，遼廷因此震怒，和朔奴、蕭恒德等五將領皆削官示懲。（註六一）契丹此役雖頗受損折，但烏舍小國更不能堪，故仍於十五年春，舉部降附，按歲進貢。（註六二）

經過上述兩次征伐，高麗、烏舍兩大親宋勢力皆已制服，至是在對宋鬥爭中，契丹已無後顧之憂，可全力南向。而宋人佈署之反遼陣綫亦已粉粹無餘。影響所及，河北邊情又緊。宋眞宗咸平二年（遼統和十七年，西元九九九年）。遼主親自統軍南侵，直抵瀛州，宋將康保裔陣亡，遼師縱掠，明春始退。四年冬，遼主又南犯，敗宋軍於遂城。（註六三）至景德元年（一〇〇四）冬，聖宗更奉太后大舉攻宋，祁州、德清皆破，軍鋒直抵澶淵。情勢之嚴重，為宋遼交兵以來所未曾有。宋廷雖冒險親征，實惶駭動搖，乃設法求和，而有澶淵之盟的訂立。宋人歲輸銀絹三十萬於遼，換取和平。契丹亦以獲取豐厚戰果，且為長期利益，樂

於罷戰約和。宋遼二十餘年的戰爭獲告結果。

澶淵之盟後的契丹，坐享中原歲幣，除與宋約爲兄弟之外，北亞諸部無不臣服，國勢之盛，達於極點。但是高麗之降，只是名義之稱臣賀貢，實際則自王其國，繼續北向經營，契丹獲益不大。故當統和二十七年（宋眞宗大中祥符二年，西元一〇〇九年），高麗大將康兆弒其王誦，改立大良君詢，聖宗遂以爲藉口，於次年十一月，親統步騎四十萬，渡江東征。高麗屢次遣使懇求修好，皆被拒絕。聖宗親征，曾擒斬康兆，高麗西北城皆下，並於二十九年正月，攻陷王都開京。但以西京（平壤）、興化未下，後路可虞，乃許和班師，而高麗乘機邀擊，又遇連日大雨，馬駝皆疲，以致損失慘重。其後因高麗王拒絕親自朝覲，契丹轉而要求收回前賜之江東諸地，仍爲所拒，衝突再起。契丹屢次渡江進攻，謀武力奪回，然無重大進展。至開泰七年（一〇一八年）十月，聖宗復命蕭排押等統兵十萬，大舉深入，征討高麗。大軍渡江未幾，即有茶陀河之敗，後又攻開京不下，被迫回師，與高麗戰於龜州東郊，結果大敗，幾乎全軍覆沒。（註六四）至此聖宗不得不放棄對高麗的討伐，「赦高麗之罪」，許其繼續稱臣。（註六五）在此十餘年間，契丹既專力於攻討高麗，相對的，宋遼關係則顯示空前的平靜，固然這是澶淵之盟的功効，但契丹連續東征敗衄，國力嚴重損耗，似乎也是部分原因。而這種宋遼關係的穩定展開，對於澶淵盟約的維繫應也有所助益。所以宋人對契丹之敗，亦有「契丹或微弱，則愈依朝廷，必無負約之理」的評論。（註六六）至於高麗在契丹不斷攻擊之下，爲爭取協助，牽制契丹，亦於眞宗大中祥符七年（一一一四），遣使入貢於宋，請求歸附；以後又屢次遣使朝賀（參見附表），使宋帝國在東北亞的國際威望得到部分挽回。這也可說是聯夷外交的另一收穫。

四、結 論

如上所述，宋自太宗吞滅北漢，乘勝伐遼，戰敗於高粱河之後，爲了雪恥與恢復燕雲，乃積極聯絡女眞、高麗，以及渤海殘部之定安、烏舍，佈署反遼之聯合陣綫，宋初的聯夷外交因告展開。由於女眞於宋有賣馬之利，高麗則因其同種之渤海爲遼所滅，故對遼深有惡感，因而反遼聯盟得以形成。但高麗之親宋，意在牽制契丹，便於北進，對於進攻契丹，消極觀望；女眞、定安、烏舍雖較積極，却實力薄弱，不敢主動進擊，因此，宋廷以無機可乘，伐遼復仇之圖，暫告擱置。到了太平興國七年九月，遼景

宗崩，聖宗年幼繼位，母后攝政，宋將賀令圖等以爲「契丹年少，母后專政，國人嫉之」，建議乘機北伐。宋太宗心動。但契丹在蕭太后主政下，數年間，選賢任能，勸課農桑，政情平穩，國勢日隆，仍無可乘之機。直到契丹謀瓦解反遼勢力，主動討平鴨綠江女眞；雍熙二年冬，又東討定安國，並準備伐高麗。宋太宗以契丹軍力分散，良機不再，遂於次年正月，斷然出師，發動其第二次伐遼之役。同時遣使往諭高麗，發兵會攻。於此可見賀令圖等前舉，主張再度伐遼的理由對太宗或許有其鼓動作用，但後來宋廷頒詔與師把握的是契丹東征，兵力分散的良機，似可斷言。至於此次戰役，由於契丹東征之軍迅速勝利凱旋，故能兼程南援。宋軍在契丹優勢機動與持久戰力的打擊下，再遭敗績，復燕之議，被迫放棄。而高麗方面，對於攻遼之戰，依然遷延觀望，並無具體軍事行動，所以，聯夷攻遼成爲聯至弱以制超強的情勢，原有目標，完全落空。

契丹擊敗宋人第二次北伐後，不斷大舉南侵，屢挫宋軍，河北殘破。幸而宋人仍具相當守禦戰力，利用宋遼抗爭的機會，不斷推行北進政策的高麗，勢力亦已達到鴨綠江附近，故而契丹之南侵，不能無所顧忌；宋遼戰爭，略成僵持之局。契丹爲解決側背威脅，乃轉移軍鋒，攻討高麗，迫其棄宋降遼，並賜予鴨綠江東數百里之地以爲籠絡。高麗以名義的臣服，竟換得賜地數百里之利，可說是北宋聯夷攻遼外交的實際受益者。

高麗降服後，契丹又北討烏舍，迫其降附，至是宋人佈署的反遼陣綫已完全瓦解。契丹既無後顧之憂，乃全力南下，迫宋人訂立澶淵之盟，取得豐厚戰果。於此之際，契丹可說威霸北亞，國勢鼎盛。但遼聖宗爲徹底制服高麗，取回江東諸地，十餘年間，兩度對高麗大舉用兵，然皆出師不利，國力與聲威大受折損，宋遼關係也呈現空前平靜，澶淵之盟有了穩定的開始。而高麗受遼攻逼，爲求牽制，亦恢復對宋之通貢，宋廷因此挽回部分國際威望，聯夷攻遼外交仍然不無收穫。

附表：太宗、眞宗時期宋遼與高麗女眞等部關係對照年表

| 西元紀年 | 宋 | 遼 | 關 | 係 |
|------|---|---|---|---|
| 九七六 | | | | 宋與高麗、女眞等關係 |
| 九七七 | | | | 宋遣使冊封高麗王 高麗使如宋賀即位 高麗使如宋貢獻 |
| 九七八 | | | | 宋使入麗告北伐 |
| 九七九 | | | | 宋遣使加冊高麗王 高麗使如宋貢獻 |
| 九八〇 | | | | 宋賜渤海詔、共伐遼 高麗使如宋貢獻 定安國請宋共伐遼 |
| 九八一 | | | | 遼侵宋境 |
| 九八二 | | | | 遼侵宋境 高麗使如宋告嗣位 |
| 九八三 | | | | 宋遼邊戰 |
| 九八四 | | | | 高麗使如宋貢獻 |
| 九八五 | | | | 宋遣使加冊高麗王 |
| 九八六 | | | | 宋遣使諭高麗共伐遼 |
| | | | | 遼與高麗、女眞等關係 |
| | | | | 遼討降女眞以後不斷入貢 遼備兵將征高麗旋討定安國 正月遼討平定安國 |
| | | | | 正月宋二次伐遼，五月敗於歧溝關 遼深入攻宋 |

| | |
|-----|---------|
| 九八七 | 遼入掠宋境 |
| 九八八 | 遼深入攻宋 |
| 九八九 | 遼寇宋邊 |
| 九九〇 | |
| 九九一 | |
| 九九二 | |
| 九九三 | |
| 九九四 | 宋請和於遼不許 |
| 九九五 | |
| 九九六 | |
| 九九七 | |

| | |
|--|-----------|
| | 宋遣使加冊高麗王 |
| | 高麗使人宗 |
| | 宋遣使加冊高麗王 |
| | 高麗使如宋謝恩 |
| | 高麗使謝宋賜經 |
| | 女真請宋伐遼不應 |
| | 宋遣使加冊高麗王 |
| | |
| | 高麗使入宋請兵不應 |

| | |
|--|----------|
| | 烏舍貢於遼 |
| | 遼伐高麗 |
| | 高麗降遼 |
| | 遼使諭高麗 |
| | 高麗始行契丹年號 |
| | 遼討烏舍 |
| | 高麗入貢於遼 |
| | 遼遣使冊高麗王 |
| | 烏舍降遼 |
| | 高麗入貢於遼 |
| | 遼使入麗賀節 |
| | 麗使如遼告嗣位 |

宋太宗的聯夷攻遼外交及其二次北伐

九九八

九九九

遼侵宋境

一〇〇〇

宋敗遼軍於莫州

一〇〇一

遼侵宋境

一〇〇二

遼侵宋境

一〇〇三

遼寇宋定州

一〇〇四

遼大舉攻宋迫訂澶淵之盟

一〇〇五

一〇〇六

一〇〇七

一〇〇八

一〇〇九

一〇一〇

一〇一一

一〇一二

高麗使如宋訴遭劫

遼遣使加冊高麗王

高麗遣使賀遼

遼遣使加冊高麗王

高麗貢獻於遼

高麗使如遼告嗣位

遼使入麗質問前王旋伐高麗

高麗六次遣使入遼請和

遼軍攻入開京旋退兵

高麗四次遣使入遼謝和

| | |
|------|----------------------|
| 一〇二二 | 遼詔高麗王親朝不果 |
| 一〇二三 | 遼使責取高麗六城不果，麗使三次入遼修好 |
| 一〇二四 | 遼使再索六城不果，渡江攻麗 |
| 一〇二五 | 遼攻高麗並索六城 |
| 一〇二六 | 遼攻高麗 |
| 一〇二七 | 遼攻高麗 |
| 一〇二八 | 遼大舉伐高麗 高麗遣使入遼請和 |
| 一〇二九 | 遼軍自高麗大敗而還 高麗使入遼請和 |
| 一〇三〇 | 高麗請遼許稱臣如故 |
| 一〇三一 | 遼遣使諭高麗，高麗貢於遼 |
| 一〇三二 | 遼遣使冊封高麗王，兩國平 |
| 一〇三三 | 高麗復行契且年號 |
| | (下略) |
| | 高麗遣使如宋 |
| | 高麗遣使如宋 |
| | 高麗遣使如宋賀節 |
| | 高麗入貢於宋 |
| | 高麗復用宋年號 |
| | 高麗使入宋請救危急不獲 |
| | 高麗入貢於宋並請歸附 |

(資料來源：續資治通鑑長編、宋史、遼史、高麗史)

注釋

- 註 一：關於仁宗慶曆年間的以遼制夏外交，見陶晉生，「北宋慶曆改革前後的外交政策」，中央研究院史語所集刊第四十七本第一分（台北，一九七五）。聯吐蕃制西夏的情形可參見拙著「北宋對吐蕃的政策」，師大歷史學報第四期（台北，一九七六）。
- 註 二：參見邢義田，「漢代的以夷制夷論」，史原第五期（台北，一九七四）頁九。
- 註 三：邵雍，聞見錄（台北，廣文書局筆記三編影印本）卷六，頁八。
- 註 四：李燾，續資治通鑑長編（台北，世界書局影印本，以下簡稱長編）卷二十，頁一，太平興國四年正月丁亥條。
- 註 五：宋史（台北，藝文書局影印武英殿本）卷四，頁八。
- 註 六：遼史（台北，藝文書局影印武英殿本）卷九，頁二。
- 註 七：遼史卷九，景宗本紀，頁三；及卷八十三，耶律休哥傳，頁一。至於太宗傷足，見宋史卷二六一，寇準傳，頁二。
- 註 八：長編卷二十一，頁十。
- 註 九：右書同卷，頁十一。
- 註 一〇：右書同卷，頁十三。
- 註 一一：右書同卷，頁十二。
- 註 一二：詳見遼史卷二，太祖本紀下；卷七十三，蕭敵魯傳，頁五；及王溥，五代會要（台北，世界書局影印本），頁三六三。
- 註 一三：黃申甫，渤海國志（台北，廣文書局影印本），頁二九。
- 註 一四：宋史，卷四九一，渤海國傳，頁三，又長編卷二十五，頁五，太平興國六年七月丙申條所載略同。
- 註 一五：宋史，卷四九一，定安國傳，頁二。
- 註 一六：據金渭顯，「契丹的東北政策」（台北，華世出版社）頁七〇、七二，所引李丙燾，韓國史中世篇（漢城，乙酉文化社），頁一八七。
- 註 一七：宋史卷四九一，定安國傳，頁二。
- 註 一八：遼史卷十，聖宗本紀，頁三。
- 註 一九：長編卷二十二，頁五，太平興國六年七月丙申。
- 註 二〇：右書卷二十三，頁十四，太平興國七年十月條。

註 二一：右書卷二十七，頁一，康熙四年正月戊寅。

註 二二：宋史，卷二五八，頁五。此外宋會要，兵部卷八，頁二附註及陳均，皇朝編年綱目備要卷四，雍熙三年夏五月條附註亦有類似記載。至於近人之著作，如方豪，宋史（台北，華岡書局）；金毓黻，宋遼金史（台北，樂天書局）；黎傑，宋史（台北，九思出版社）等，皆承襲長編之說。另程光裕，宋太宗對遼戰爭考（台北，商務印書館）引列史載甚詳，然皆不出長編所載。又姚從吾遼朝史（台北正中書局）認為賀令圖與宋人這種看法是對遼事的誤解。王民信，遼宋澶淵盟約締結的背景（書目季刊第九卷第二期）認為太宗採納賀全圖之議北伐是誤信不實情報。亦未對長編所載致疑。

註 二三：同註二〇。

註 二四：參見姚從吾先生全集（），遼朝史（台北，正中書局），頁一八〇—一八四。

註 二五：參見日野開三郎，「宋初女眞の山東來航の大勢とその由來」，朝鮮學報三十三期。

註 二六：長編卷五十一，頁十四，眞宗咸平五年三月癸亥。

註 二七：右書卷四，太祖乾德元年八月丁未條。

註 二八：高麗與渤海族種關係，據舊唐書卷一九七，渤海國傳：

渤海靺鞨大祚榮，本高麗別種也。

又新五代史卷九九，四夷附錄亦云，

渤海本號靺鞨，高麗之別種也。

至於契丹與後百濟之通盟，詳見三國史記卷五十，甄萱傳，（轉見金涓顯前引書，頁二六）

註 二九：鄭麟趾，高麗史卷二，太祖世家，二十五年條。

註 三〇：司馬光，資治通鑑，卷二八五，後晉紀，開運二年十月條。

註 三一：高麗史卷二，太祖世家，二十六年條。

註 三二：金庠基，高麗時代史（漢城，東國文化社）頁七三，（轉見金涓顯前引書，頁四六。）

註 三三：宋史卷四八七，高麗傳，頁四。

註 三四：見遼史卷十，聖宗本紀，頁二—三，其中，東征統帥作「宣徽使兼侍中蒲領」，奏報討女直捷時，又作「宣徽使耶律蒲寧」，凱旋獻捷，又作「耶律普寧」。據同卷校勘記，蒲寧、普寧，皆蒲鄰異譯；蒲鄰則爲耶律阿沒里之字（同書卷七十九），顯然蒲領亦爲蒲鄰之別譯。

宋太宗的聯夷攻遼外交及其二次北伐

- 註三五：遼史卷十一，聖宗本紀，頁一。
- 註三六：長編卷二十八，頁十三，康熙三年六月戊戌。
- 註三七：右書卷二十一，頁十一。
- 註三八：右書卷二十四，頁一八。
- 註三九：宋史卷二六七，李至傳，頁十二。
- 註四〇：右書卷四八七，高麗國傳，頁三十四。
- 註四一：高麗史，卷三，頁三十八。
- 註四二：遼史卷十一，聖宗本紀，頁三。
- 註四三：長編卷二十四，頁六。
- 註四四：右書卷三十六，頁六，太宗淳化五年六月庚戌，壬子兩條；又同書卷五十五，頁十，眞宗咸平六年八月丙戌條。
- 註四五：遼史卷十一，聖宗本紀，頁二。
- 註四六：宋史卷五，太宗本紀，頁三。
- 註四七：詳見遼史卷十一，頁五十七。
- 註四八：長編卷二十八，頁三。
- 註四九：遼史卷十二，聖宗本紀，頁六、頁七。
- 註五〇：右書卷十三，頁二，及高麗史卷九十四，徐熙傳，頁七十七。
- 註五一：詳見陳邦瞻，「宋史紀事本末」（台北三民書局影印本）卷十四。
- 註五二：參見金渭顯前引書，頁八二。
- 註五三：詳見宋史卷四八七，高麗傳。
- 註五四：高麗史，卷九十四，徐熙傳，頁七十八。
- 註五五：右書同傳，頁七十七。
- 註五六：遼史卷十三，聖宗本紀，頁三。
- 註五七：同註五四。
- 註五八：遼史卷八十八，蕭恒德傳，頁五。

註·五九：高麗史，卷九十四，徐熙傳。

註·六〇：長編卷三十六，頁六。

註·六一：詳見遼史卷八十五，和朔奴傳；卷八十八，蕭恒德傳；卷九十四，耶律幹臘傳；及卷十三，聖宗本紀，統和十四年九月條。

註·六二：右書卷十三，聖宗本紀，統和十五年春正月癸未條。

註·六三：詳見宋史卷六，眞宗本紀。

註·六四：詳見李有棠，遼史紀事本末（台北，大華書局影印本）卷七，及高麗史，卷四，顯宗世家；及遼史卷十六，聖宗本紀，開泰七年

十二月條。

註·六五：遼史卷十六，聖宗本紀，開泰九年五月條。

註·六六：長編卷八十七，頁八，眞宗大中祥符九年六月丙申條。